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ENQUETE 
( questionnaire adressé aux diplômés de 2000 à 2006

et diffusé sur le site de la SOFMMOO )
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TAUX DE PARTICIPATION

+ 8 réponses reçues hors délais

Taux de participation:

• 80 réponses soit 21% des questionnaires 
arrivés à leur destinataire

• 293 questionnaires arrivés à leurs 
destinataires sans réponse = 79%
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AXES DE L’ENQUÊTE

• Identification de la population

• Objectifs lors de l’inscription au DIU

• Jugements et critiques

• La pratique et les apports de la MMO

• Formations post universitaires 

• Associations et Sociétés savantes

PARITE HOMMES / FEMMES

Femmes
18%

Hommes
82%

MOYENNE D'ÂGE

13

8

14

21

14

6
4

0

5

10

15

20

25

31 à 35 36 à 40 41 à 45 46 à 50 51 à 55 56 à 60 60 à 65

PARTICIPANTS



Enquète auprès des diplômés de 
MMO. F Dumont. 2° congrès 
SOFMMOO. 2007

4

SECTEURS D'ACTIVITES

Généraliste
68%

Autre
3%

Rhumathologue
9%

Médecine 
physique
12%

Médecine du 
sport
8%

SECONDE ACTIVITE DES GENERALISTES DU PANEL

Généraliste et 
médecin 
ostéopathe

2%

Généraliste et 
praticien 
hospitalier

4%

Généraliste et 
médecin du sport

33%

Généraliste sans 
autre activité

61%

ACTIVITES

DIPLÔMES

Moyenne d’âge à l’obtention du diplôme : 41,8 ans

ANNEES DES DIPLÔMES
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Années 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

BOBIGNY 3

BORDEAUX 5

DIJON 1

PARIS - HOTEL DIEU 40

LILLE 1

LYON 2

MARSEILLE 12

STRASBOURG 3

REIMS 1

RENNES 7

ST ETIENNE 7

TOULOUSE 2

TOURS 5
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OBJECTIFS DU DIPLÔME

Acquérir des 
connaissances en 
MMO pour exercer 
cette discipline

64%

autre = (Acquérir des 
connaissances en 

pathologie 
locomotrice)

1%

Valider des acquis 
antérieurs et une 

pratique de MMO en 
clientèle par un 
diplôme officiel

31%

Acquérir des 
connaissances en 

pathologie 
locomotrice sans 
exercer la MMO

4%

OBJECTIFS DU DIPLOME

JUGEMENT ET CRITIQUE DE L’ENSEIGNEMENT

Cours magistraux = 7.2 / 10

Travaux dirigés = 7.6 / 10

Consultations commentées = 6.4 / 10

NOTATIONS
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JUGEMENT ET CRITIQUE DE L’ENSEIGNEMENT

• Positif: les enthousiastes, très réconfortants

• Neutre: 

– Enseignements trop théoriques

– Variabilité selon les enseignants

– Prise de conscience que l’enseignement n’est 

qu’une base et que les formations 

complémentaires sont indispensables

JUGEMENT ET CRITIQUE DE L’ENSEIGNEMENT: 
LE NÉGATIF

• Trop de cours théoriques avec ou sans rapports 

avec la MMO

• Pas assez de travaux pratiques

• Absences de consultations ou en nombre 

insuffisant

• Manque d’enseignement concernant: 

– Manipulations périphériques

– Pédiatrie-Gynecologie

– Crânien-viscéral
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PRATIQUE DE LA MMO

PLACE DE LA MMO DANS L'EXERCICE

Nulle, quasi nulle (D)
5%Occasionnelle (C)

13%

Principale (A)
29%

Secondaire (B)
53%

A: principale
B :secondaire estimée à 30%de l’activité
C: occasionnelle
D: abandon par manque de temps ou réorientation professionnelle

IMPACT DES CONNAISSANCES ACQUISES LORS DU DIU

Majeur
40%

Pratiquement nul
0%

Médiocre
4%

Important
56%

Médiocre
20%

Pratiquement nul
3%

Majeur
8%

Important
69%

CAPACITE EN THERAPEUTIQUES MANUELLES ACQUISES LORS DU DIU

Majeur: 40%
Important: 56%
Médiocre: 4%
Pr nul: 0%

Majeur: 8%
Important: 69%
Médiocre: 20%
Pratiquement nul: 3%
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MENTIONS SUR LES ORDONNANCES

Aucune
30%

Médecin 
ostéopathe

8%

Médecine 
manuelle 

ostéopathie
52%

Médecine 
manuelle

4%

Vertébrothérapie 
0% Ostéopathie (ou 

Ostéopathe)
6%

FORMATION POST-UNIVERSITAIRE

FREQUENCE DES FORMATIONS

< 1 fois par an : 
13%

1 fois par an
13%

2 fois par an
13%

> 2 fois par an
61%

MOYENS :
64 % des médecins se rendent régulièrement à des congrès
44 % des médecins lisent ou sont abonnés à des revues de MMO
58 % des médecins se rendent à des séminaires
18 % des médecins utilisent d’autres moyens (FMC-SOFMOO-Groupes 
régionaux-articles-stages)
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ASSOCIATIONS DE FMC ET SYNDICATS

MEMBRES COTISANTS D'UNE SOCIETE SAVANTE

SOFMER
4%

SFR
1%

non-cotisant
60%

SOFMMOO
35%

MEMBRES COTISANTS D'UNE ASSOCIATION DE FMC

non-cotisant
76%

FEMMO
4%

GEMM
8%

SFO
9%

BIMM
1%

GEMO
1%

SFO + GEMM
1%

AECOL      A MT MSE
AMOAL AMOSE
AMPLR ANMSP
BPL GEMMA

GEMMC GEMO
GEMAC GETM
SEMM SFNCP

Ostéo Med SMMOF

Ostéo de France

Autres associations 

et/ou syndicats :  

AVIS DES MEDECINS

SUR LES THERAPEUTIQUES MANUELLES

Échelle d’appréciation d’efficacité des thérapeutiques manuelles

7.6/ 10

Échelle d’appréciation du sens (ou de l’indication ) de la MMO

7,2/ 10

( entre ostéopathie traditionnelle (0/10)
et traitement réservé aux affections douloureuses de l’appareil locomoteur (10/10) 
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Merci à tous ceux qui ont répondu

à ce questionnaire


